

前些日子在《人间剧场》新书分享会上讨论的一个话题颇有趣,关于“新女性”的定义。我以《爱情神话》中的李小姐为例,认为新女性“新”在观念上,她们的价值观和传统女性不同,不再以婚姻为天,而是以自我为重,能放下情执、来去潇洒。嘉宾王笑歌老师则认为“新”在心态上,她举了《东京爱情故事》里赤名莉香的例子,说新女性姿态好看、昂扬向上。我们最后总结,新女性是可爱的。当时限于时间,这个话题未能继续深入,我却觉得很值得展开,因为漂亮的女人满大街都是,可爱的女人寥若晨星。

周杰伦有首脍炙人口的歌曲《可爱女人》,里面连用了四个形容词来描述可爱女人,“漂亮的”“温柔的”“透明的”“坏坏的”,有一定道理。“漂亮”是前提,“温柔”是传统,“透明”和“坏”在我理解是为人清澈不复杂,又能有些小情调,不按常理出牌。我眼里可爱的女人未必多漂亮,但都看着舒服顺眼;未必温柔似水,但要温润

可爱女人

北北

如玉;通透有灵气、看破不点破,这是她真正“坏”的地方。

生活中我们常见一些优秀的女人,她们的妆容总是精致的,仪态万方、气场强大,但却给人紧绷感和压迫感,就如前段时间热播剧《她的城》中张静初饰演的富豪太太,每次出场都让人惊艳,处理事情干净利落,但妆容和举止处处透着刻意,生活于她就是个秀场,时时刻刻都在表演,那口气总是提着的,让观众看着都累,富豪太太当成这样,比为柴米油盐发愁的普通主妇还要辛苦万分,又是何苦?

“凡事要竭尽全力,有十分力需用十二分,这才无愧于心。”这是优秀的人惯有的心态,但我觉得当一个人目标感太强,为达目标用尽全力时姿

态并不好看。姿态好看的人无论工作还是生活都只用七分力,游刃有余,水到渠成那才漂亮。人有余力才能适时抽离,能下海游泳、也能随时上岸。现在回头再看《东爱》里的莉香,她离开时的姿态特别好看,爱而不得就果断撤离,回头的告别一笑成为荧屏经典。用情却无情执,最为可爱。当女人有了执念,凡事非成不可、想要的非得不可,面容大多变形,容易变成怨妇。

可爱的女人也会有点小脾气,发点小牢骚。最近读亦舒的散文集,里面写到有一阵很多作家都能在影视剧里客串角色,她等啊等,就是等不到导演来请她,她曾委婉提过,却被委婉拒绝,于是写了篇小文抒发。这种小性情在我看来就很可爱。

可爱是一种感觉,喜欢扮嫩装萌,自我感觉良好是不作数的,让观众觉得可爱才是真可爱。现代女性总喜欢追求优秀卓越,平日常拔弩张的,失去了可爱,优秀在哪里?



边看边聊



菊前明月光 (剪纸) 孙平

在去部队的“闷罐车”里,我与王兄相识。交谈中,发现彼此是一个农场出来的,便有了亲近感。

在新兵连训练三个月后,我们分赴各自的连队。巧的是,我们又被各自的连队送到汽车连教导排学车。王兄豪爽、健谈,且“样样都懂”,与人交往中尽显强势。而我,有点内向,与他恰成互补。但在其他人看来,他高傲自大,新兵连班务会上就有人提过这方面意见,在汽车教导排依然如故。

王兄聪明,接受能力强,无论开车、修车,都表现出天赋,但他挨的训最多。教练(兼班长)嫌他车开得太快,动作不规范,自说自话……战友们更因其经常对他们“指手画脚”“苦秦久矣”,所以在教导排,王兄的人际关系堪忧。

教导排开训不久,王兄就制造了一起“引火烧身”的大事。

那天我们在一个废弃的机库里保养汽车,照例将一只铁皮桶放在汽车油箱下,放了半桶汽油,清洗汽化器等汽车零部件。王兄正在操作,一个当兵的路过,说打火机没油了,让他帮忙装点。王兄二话没说,接了打火机就放进铁桶。待打火机“喝足”取出,王兄习惯性打一下“试火”,顷刻间,他沾满汽油的手连同打火机烧了起来。他条件反射地一松手,打火机掉进铁桶,顿时整桶汽油烧了起来。王兄满地奔跑打滚,我们脱了衣服拼命扑打。当时军装面料都是“的确良”的,我们不仅没扑灭王兄身上的火,还引燃了自己的衣服。关键时刻,不知谁高喊:跳鱼塘……王兄冲出机库。这时,机库里铁桶还在燃烧,如果再任其烧下去,油箱爆炸,后果不堪设想!此时,铁桶已烧得滚烫,无法接触,唯一的办法就是挪开汽车。车在保养中,没动力。我毫不犹豫地钻进驾驶室松开手制动,把好方向,众人齐心协力,将汽车缓缓推行了十余米,远离火源,一场一触即发的重大事故被终止……团部卫生所的救护车很快就来了,王兄被送入医院。

在沙漠深处看红月亮

魏振强

第一次到新疆,就一头扎进塔克拉玛干沙漠。连续几天马不停蹄,还没跑出沙漠的掌心;每每放眼车窗外,沙漠一如昨日,仍在天边绵延。风自天吹来。千万年的风吹过,沙漠中隆起浑圆沙丘,层层波浪在沙丘上起伏。风暴烈,却也温柔,它把万物弄得面目全非,终又会将它们抚摸得起起伏伏。被风摔打又抚摸的沙漠保持着亘古的沉默。沉默的还有戈壁,逼眼的阳光下,岩石裸露,握不住一滴雨水。

偶有胡杨林、骆驼刺、梭梭丛一闪而过。这些难得一见的身影,或独立于苍穹之下,或匍匐于黄沙之上,满身风沙、灰头土脸,却像浑身泥巴的孩子一样,并不脏。好几次有冲动,想下车抚摸甚至拥抱这弥足珍贵的绿色植物,不是青翠、盎然的绿,而是有气无力、蔫头巴脑,甚至苍白、垂老

的绿,它们给寂寞的沙漠以一生的陪伴,她老天真就是这个样子吧。人越老,也越“脆弱”,看到一张老脸但笑容如孩童般灿烂的脸,看到一只鸟衔来一条虫子急急归巢喂给宝宝,看到倾盆的雨泼向干裂的土地,看到烈日下孤独劳作的身影,都有流泪的冲动。年少时常会为情不自禁而胆怯、羞愧,极力加以掩饰,年齿渐增,性情舒展了一些,明了旁人的臧否对自己其实并没那么重要,于是让情感纵横驰骋,及至泪水滑落脸庞,身心也得以更多的放松。

终于见到绿带一样的防护林。半人高的层层红柳,站成几十米宽的绿色波浪,簇拥着一条乌黑、闪亮的柏油公路。这是塔里木油田在沙漠腹地鏖战数年修筑的零碳排放公路,绵延500多公里。汗水和血水浇筑的“天路”如波浪一样起伏,从远处迎面而来的车辆在阳光下,像一尾尾闪亮的鱼,在绿波中游弋。

我们也在游弋,大半天后,终于游到一个叫“塔中”的地方。塔中,塔克拉玛干沙漠的中部。下午五

点,太阳仍高悬于天空,层层沙丘闪耀着金子般的光泽。一处平房的不远处竟有一方池塘,这是连续多日在沙漠中看到的唯一天然水源,清清碧碧,映着芦苇和花草纤细的影子,间或有细小的鱼儿在芦苇丛中浮动。

几位师傅在屋子边烤鱼,烤羊肉,烤牛肉,制作“老菜菜”(洋葱、胡萝卜、辣椒混合凉拌),又把冰镇西瓜和葡萄捧到长条桌上。他们每把食物往桌子上送一次,就笑一下,并无太多话语。这些在少有人烟的地方待久了的人,习惯了寡言,习惯了不动声色地表达情感。这些敦厚、朴实的外表和微微的笑意,更会令人心头一热。

暮色一寸寸落到桌上,菜肴的面目也渐渐模糊。一轮月亮在远处山脊浮出头,心下一惊:怎么那么圆,那么大,那么红?比常见的满月起码要大一半

个;且这样的红,像苹果,像胭脂,像姑娘羞红的脸。是天地广阔的原因,还是空气清新所致?没人回答。长久的静默后,一群人决定弃车步行,穿越沙漠。烧烤师闻言,淡然一笑:朝月亮的左边走,四五十分钟就可以抵达山下的客栈。又言:光脚走才舒服鞋!光着脚,提着鞋,向着又大又红的月亮走过去。多么敦厚、可爱的月亮,一动不动地贴在远方的沙丘之上,似乎在静静地看一群突发冲动的人。大地静谧,星星在头顶闪光,黄沙在身边,在远处泛着光。脚踩着沙粒,有丝丝凉意,又有酥软、滑嫩的感觉,一不小心,又会陷入沙地,身子前倾,险些趴下,但并不害怕,即使全身翻滚,也会毫发无损。沙漠是如此贴心,光着脚才会体会更深。

冲在前面的那个人立在沙脊上,开始唱歌,身子

路,路旁齐肩一条河渠,水泥路是村里人唯一通道,也是莹莹回家的必经之路。

我细细端详那片菜园,觉察不到杂乱无章的脚印和厮打挣扎痕迹,但靠近堂屋那头预制板角上,却发现几根不起眼的毛发和微量血迹。我将信将疑地将眼光扫向屋前那条河渠,虽值寒冬,夕阳下的河面宛如明镜,河渠宽约十米,河面离岸约三米高,因人工开挖,坡既陡且斜,河岸与水泥路不足三米远,竟没设防护栏。来到岸边,蹲下身,俯身发现此处河渠斜坡上留下一道擦痕,连同一片倒伏的青草,黄昏下清晰可辨。一个不祥的假设占据了我的心,我委婉道:

“我恐怕知道失踪者的下落了!”我请求分局指挥中心调度一艘巡逻艇。潜水员按我指点,缓缓下水摸索,一支烟工夫,打捞起一具少女尸体。我趋近察验,符合生前落水而亡的特征。亲人围着遗体嚎啕大哭。为确保慎重,我随法医去验尸。傍晚,我将事由向家属作了推导:孩子们围桌酣玩,散局后,莹莹疲惫走得晚,打牌久坐而仓促起身,从温暖屋内走到冰冷的户外,不免周身颤抖头重脚轻,不出几步一个踉跄,右前额磕在预制板角上,一阵晕眩袭来,但硬撑着,努力辨识回家的水泥路。玄月下,一排榆树斜影斑斓,遮掩原本清晰可见的路,白晃晃的河渠宛如一条道,莹莹误将河渠当水泥路,径直跨去,没走几步便跌落在河渠斜坡下,她“哦哟”一声,但为时已晚。

安抚好死者家属的情緒。正欲收队,信息机骤然响起,是一段道歉文字:由于服务员粗心,误发信息,我们深表歉意,再次祝你们新年快乐!

祸兮福之所倚,福兮祸之所伏,何必在乎“咒语”?“不快乐”倒是道出真情:长年累月,我们这行的确直面“不快乐”,可不就在“不快乐”中追求“快乐”,又在“快乐”后奔赴“不快乐”?安之若素刻意纳福更抵近内心。因为,风霜雨雪、刀光剑影的刑警生涯看似“不快乐”,却无不袒示镌刻于心的使命,这使命直通广泛的生命——苍生安平、世道洁净、生机盎然、天下无贼,这便是刑警引以为豪的最大快乐。陡然顿悟,天遂人愿,福祸由心。

难忘当年那把火

陆伟斌



他的天赋帮他很快跟上训练进度。这件事对王兄的影响很大。再不见他颐指气使,变得谦虚热情,尊重别人,与战友关系越来越融洽。我有时想,这把火对王兄是个不幸,但何尝不是件好事呢?

七夕会

做家长的意义是什么?在于孕育生命的种子,开启生命之旅,在这个过程中,家长和孩子最好的关系应该是战友,是同行者。可眼下,好多家长把自己活成了孩子的“对手”。《同行:中国式家长“自救”手册》的作者魏迎娣告诉我们,家长和孩子应“同行”,共同进步。用心欣赏孩子的生命奇迹带给家长的“新鲜”和“新奇”,也许会让你惊奇地发现,自己的生命也有了新的定义和意义。

魏迎娣选用了50篇来自生活中的小故事,通过“自述案例”“自救

策略”“自问自答”三个环节,引导家长从故事中看见自己,学习知识、引发思考、促进成长、改善关系、学会教育、成功自救。这些故事涵盖了学习、作业、兴趣班、青春期叛逆、隔代养育、早恋、零花钱……每个话题都是孩子学习生活中经历或见证过的。

好多家长只在乎结果,不重视过程。如何能轻松自如地教育好孩子是个“难题”。故事像一面镜子,它的背后都有“自救策略”,引发家长开悟与反思。教育不能只盯着眼前,眼光要放远。“对牛弹琴,不是牛

与孩子同行

翁杨

的错”。家庭教育的过程也是家长“自我教育”的过程。好多家长对孩子的期望值都很高,往往会认为自家的孩子有“好多问题”,最好能找到“灵丹妙药”快速拯救孩子。其实做父母的要先掌握“自救”的方法。做“勤奋”的父母,不做“勤快”的父母,遇事应先处理心情,再处理事情。成为孩子眼里的榜样,家长要尽自己所能支持鼓励孩子,成为最好的自己,并成为真正的自己。

作者从事妇女儿童工作,又是持证的国家二级心理咨询师。她学以

致用,先种好儿子这块“试验田”。儿子14岁时,成绩中等,情窦初开,对班上的一位学霸女生有了好感。父母冷静观察后没有简单粗暴,横加干涉。为了追赶上女同学,儿子拼命学习,懵懂的好感变成了成长的动力。他不仅学习成绩稳步提高,还德智体美劳全面发展,获上海市优秀团员,考取市重点高中,后又顺利考入复旦大学,大三时就被录取为复旦卓越博士,成为上海市优秀毕业生。且行且看,宽容理解,家长教育要顺其自然。每个孩子都是独一无二的,解决问题的方法也是千差万别的。聪明的家长会让孩子对人生有自己的探索。

